

# KÉPRIPORTUNK A KEDDI TERRORTÁMADÁSRÓL



1944  
VI.  
28

## 22 amerikai gépet lőtték le tegnap magyar terület fölött

Berlin, június 28. Az Interinf jelenti: Északamerikai bombázókötelékek magyarországi berepülései alkalmával német és magyar légvédelmi erők legalább 22 északamerikai repülőgépet lelőttek. Budapest térségén a légléharítás

tűz igen összefogott volt. Az észak-amerikai terrorkötelékek keddi vállalkozásai során csupán a légléharítás telitalálatától nyolc repülőgép pusztult el.

### A hivatalos jelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Június 27-én a koradélelőtti órákban déli határunkon széles kiterjedésben többszáz gépből álló ellenséges angolszász bombázókötelékek léptek be az ország légterébe és Budapest ellen összpontosított terrortámadást hajtottak végre. A főváros több lakónegyedében tűzek és károk keletkeztek. A mentési munkálatokat még a támadás alatt megkezdték és teljes erővel folytatják. Vi-

dékről eddig csak Szolnokról jelentettek szórványos bombázást. A tűzvédelem úgy a főváros légterében, mint a berepülési útvonalon hatásosan tüzelt. Saját és szövetséges vadászok az ellenséget több helyen harcra kényszerítették. A főváros körzetében már eddig is 17 terrortámadó gép lelövéséről érkezett jelentés. A lelőtt gépek száma előreláthatólag növekedni fog.

## Az angolszász terrorbombázók új „hadicélpontjai”: földszintes családi házak, iskolák és – a holtak birodalma

A keddi délelőtti légitámadás pusztításainak helyeit járjuk sorra.

A nagy temető bombázott belső falrészét mellett haladunk el gyalogosan, de figyelmeztettek, hogy „saját felelősségünkre” mehettünk csak, mert időzített bombák vannak. Szerencsére a rengeteg bomba, amely a temetőre hullott, néhány halálosan kívül csupán azoknak soraiban okozott sebesüléseket, akik a közeli OTI épületben, vagy a Teleki-térről átmásztak a falakon, védelmet keresve a temetőben. Szemtanuk szerint az angolszász repülő a temető pázsitján menekülő embereket géppuskatűz alá fogták, a mentőorvosok szerint is a ha ottak temetőben géppuskatűz volt. A légnyomás ereje az utcáról egy lovat be dobott az egyik szétrombolt kriptába. Az árusok bódéit is erősen megrongálta a légnyomás. Gázláng lobog. A bombatölcsér felszakította a gázvezetéket.

### Az új „hadicélpontok”...

Tovább sietünk. A takszi üvegcserepek és romok között bukácsol előre. Az úton itt is, ott is lovak tetemei. A közeli munkásnegyed egyik keskeny utcájában valóságos hársorokat rongált meg a bomba. Szerencsére régi jó, vastagfalú házak, így a óvóhelyen senkinek sem érte baja. Kettő sebesült meg könnyebben. Egy öreg bácsi meséli, hogy a bomba hullásakor három ember kaptak a kamrájban. Ennek köszönhető az életük. A szomszéd utcában kis étkezőt rombolt szét a bomba. A biliárdasztalt vastag törmelékkel fedte, a másnapra előkészített 15 kiló hús is fehéredett a faltöréstől. Ezt a húst odaadom a károsultaknak – mondja a tulajdonos. Majd lemossák a port róla.

A munkásnegyed ismert nagy terén egy háromemeletes házat és egy földszintes iskolaépületet rombolt szét a lehulló légiakna. Mentőosztagok dol-

roznak, a közeli légómedencéből pedig tüzoltók szivattyúzzák a vizet.

A keskeny kerületi fűtca és egy kis mellékutca sarka valósággal egy kis mellékutca sarka valósággal letarolt mező képét mutatja. Van olyan emeletes ház, amelyből nem maradt más, mint törmelék és forgács, meg egy gerendán, a magasban lelőgő pongyola. A romok tetején síró aszszony szedegeti ki a menthető holmit. Mikor odaérünk, sírva kér minket a segítségre. Ledobja megmentett kis ágyneműjét, azután felmászunk, hogy levegyük a kezéből még megmaradt egyetlen értékét: egy kis rádiót.

Tóth Andrásné, önkéntes vöröskeresztes ápolónő. Sírva mondja el, hogy a kis földszintes házban bizonytalansággal lelétek volna mind a heten halálukat, de szerencsére senki nem tartózkodott otthon, őt magát pedig a robbanás előt néhány perccel áthívták a szomszéd házba mentéshez. Ennek köszönheti, hogy megmenekült.

### Robbanó- és gyújtó-bombák — egy kis házra

— Őt romboló- és három gyújtóbombát kapott csak ez a kis ház — mondja Tóth Andrásné. Soha nem voltam még ilyen kétségbeesve, pedig két évig voltam kint a fronton és mint sebesült jöttem haza. De tetszik látni, semmim sem maradt meg. Most itt várok, míg jön a hatóság és intézkedik.

# Minden megmentett élet új reménysugár...

## A mentőosztagok éjjel-nappal dolgoznak a beomlott óvóhelyeken

Mindenütt továbbra is romok és üvegcserepek között vizünk. Ez a munkás lakónegyed igen sok találatot kapott. A vízvezeték is megrongálódott s a tüzoltók utcai kuttakból szivattyúzzák a vizet a lakosság ellátására. Egy kötéllel elzárt kis utcában egy földszintes ház előtt nagy a csoportosulás. Műszaki mentőosztagok, tüzoltók és légószolgálatosok dolgoznak fáradságot nem ismerve a rommá dőlő épület körül.

— Még hatan vannak a pincében — mondja egy tüzoltó. — Nemrégien még kopogtak.

Előfurakodunk a porosarcú, izzadó katonák és tüzoltók között, akik hatalmas gerendákat cipelnek, hogy a beomlott óvóhely bejártatát aláducolják és szabadá tegyék. Sodró László ezredes, műszaki zászlóaljparancsnok vezeti az életmentő munkát. A katonák láncot alkotnak, kézzel kézre adják a törmelékkel teli vödöröket. A mentés nagyon nehéz, mert az óvóhely előrése teljesen beomlott.

A tömegben egy 45-50 év körüli honvéd áll. Szeme nedvesen csillog.

### Egy apa várja a fiát

— Haril Vilmos, annak a fiúnak az apja, akit éppen most igyekeznek kimenteni — halljuk a felvilágosítást.

Az apa maga is katonas és elengedték szolgálatából, hogy segédkezhesen felesége és fia megmentésénél. Az aszszonyt már megmentették s a hóréd-apa most 20 éves fiáért agódik.

Magunk is bebujunk a szűk üregbe, ahol reflektorfény világítja meg a por és törmelék között hasaló embereket. Szinte centiméterenként kell előreküzdenniük magukat, közben folytonosan aláducolni a törmelékkel. — Itt van, itt van! — hangzik tompán az üreg mélyéről — félig már kint van a törmelékkel.

A hír végigfut a do'gozók és várakozók csoportján, mindenki segíteni akar.

Egy felismerhetetlenségig poros fiatalember tűnik elő az üreg szájában.

— Legsorgalmasabb emberünk — mondja egy hadnagy.

Balogh Máttyás légószolgálatos felesége vízvázban áll Sodró ezredes előtt.

— Tisztelettel jelentem, ezredes úr, már félig kiástuk és most vizet kér. Ugy hiszem teljesen épségben van.

Az ezredes megsimogatja a fiú poros haját s keztfog vele.

— Köszönöm.

Az emberek vízárt futnak és vizik le az üregbe. Egymásután hangzanak a parancsszavak.

— Harapófogó!

— Drótvágó!

Utassítjuk, hogy menjen a rendőrőrszobára és bárhol maradjon ott éjjeli szállásra, míg kiutalják neki a lakást. Közben a lerakott kis ágynemű ott hever az egyik bombázott ház előtt. Valaki kiabal, öt vagy hat méterrel!

— Tessék elvinni onnan a holmit, mert időzített bombák vannak a pincében. Megfogjuk a kis kutyát és kollegámmal kicipeljük a fő útvonalra, ahol végül is két levente pártfogásába veszi. A közeli másik kis munkásutca kétemeletes háza szintén súlyos rombolást szenvedett. A ház elején egészen levágta a bomba és hatméteres ablakot vágott az oldalhomlokzaton is.

A romok között szoptatós anya babugájai gyermekét. Ahogy felkapaszkodunk a félig megmaradt lépcsőkön, csak foszlányok mutatják, hogy itt néhány órával ezelőtt emberi lakások voltak. Lábank alatt a világítóóvar, odébb tépott függöny, egy névnap virágkosár, amely ki tudja, milyen nagy szerelem takar. Amor csocoka szobra mosolyog a másik sarokban. A szétesett bútorok tetején virág a vázában, képráma, Madonnaszobor, levegőben lógó csillár, cserépkályha-darabok szerteszt. Szokolai József MAV főraktárnok mutatja a pusztítás eredményét. Csak az a ruhája maradt meg, ami rajta van. Már éppen búcsúzunk, mikor esinos, fiatal leány érkezik. A főraktárnok leánya.

— Apám, hol alszunk? — fakadt sírva a fiatal leány, aki most jött haza a hivatalból és még nem tudta, hogy mindentüket elpusztította a bomba, nincs hová lehajtani fejét.

### A pap és az orvos

A katonaosztag szintén lemászik a törmelék alá, injekciós fecskendőjével. Morfiuminjekciót ad a fiúnak. A Baross-utcai Bencés-rendházól egy bencés atya érkezik, aki feloldozást hozott a megmentésre váró szenvedő fiatalembernek.

Váratlanul felhangzik a kiáltás.

— Hordágyat!

Erés kezek ragadják meg az ágy négy fogóját és az üreg elé viszik. A tüzoltók óvatosan húzzák ki a megmentett fiatalembert. Poros, ruhája szakadozott, az orra vérzik. Szemlátomásra komolyabb baja nincsen. Aléltan terül el a hordágyon s már várja a fehérköpenyes orvos.

— Több van egy magyarral — szakadt fel a sóhajítás egy fővárosi mérnök ajkáról.

Igy dolgoznak a műszaki mentőosztagok, derék tüzoltóink és a légó szolgálatosok.

— Reméljük, hogy a többi is épségben szabadul — mondja az ezredes. — Az elmúlt éjszakai légítámadás után 17 órai szakadozott munkával csaknem húsz embert mentettünk meg. Isten segítségével itt is siker koronázza fáradságunkat.

Mindannyian kívánjuk, hogy úgy legyen!

— Demel Aladár nyugdíjazását kérte. Az Országos Földhivatalintézet igazgatósága kedden tartotta rendes ülését Ivády Béla elnöklésével. Az Igazgatóság ezen az ülésen foglalkozott dr. Demel Aladár vezérigazgatóhelyettesnek korábban beadott kérelmével, melyben egészségi állapotára hivatkozással nyugdíjazását kérte. Az igazgatóság, figyelembevéve, hogy dr. Demel Aladár odaadással teljesített munkásságában teljes szolgálati idejét kitöltötte, a kérelemnek eleget téve őt nyugállományba helyezte.

— Szabályozták a mezőgazdasági benzin forgalmát. A pénzügyminiszter a hivatalos lap mai számában megjelent rendelettel korlátozta a mezőgazdasági célra használt motorok hajtására szolgáló kedvezményes ásványolajtermékek beszerzését. Eszerint nehézbenzinből július 31-ig bezárólag legfeljebb az engedélyes által 1943-ban ténylegesen felhasznált nehézbenzin 10 százaléka, petróleumból az 1943. évben felhasznált mennyiség 12 százaléka, gázolajból pedig ugyanennek 8 százaléka adható ki. A rendelet június 26-án lépett hatályba.

# H I R E K

## Péter Pál

Sivalkodik a kút gémje, füstmadár ül a kéményre. Elkendőznek minden szennyet s várják a tarlón a mennyet.

Fogoly fűz fölénk láncot, gyöngyözik a homlokráncuk. Ver a szívük, ahogy lépnek kis kenyeriért a népnek.

Aranyat dob rájuk az ég, kosarukban ül a fazék, éleket költ, erőt forral s szél játszik a búzaporral.

Európa csöszködik rájuk, mennyit nyisszant a kaszájuk. Nap tűz a mellükre érmet — nem is tudják, mennyit érnek.

Mátyás Ferenc

— Kétszázézer kézműiparos üzemet bekapcsolnak a haditermelésbe. Mke János, az iparügyi miniszter központi miniszteri biztosa tegnap délután fogadta a sajtó képviselőit és hosszabb nyilatkozatban számolt be a kézművesipar helyzetéről, feladatairól és a háborús termelésbe való bekapcsolásáról. A liberál-kapitalizmusnak — hangoztatta a miniszteri biztos — mindenkor útjában állt a független és önálló egzisztenciák tömegét magában foglaló keresztény kézművesiparosság. Mindent megkísérletet, hogy munkájában és érvényesülésében elgáncsolják. De a magyar iparosságban rejlik erő leküzdötte az akadályokat. A háborús gazdálkodás a polgári szükségleteket szolgáló termelést most természetesen lecsökkenti. Ezért Szász Lajos iparügyi miniszter elgondolásai szerint az ország több mint 200.000 kézművesipari üzemet rendszeresen bekapcsoljuk a haditermelésbe, de emellett gondoskodás történik a polgári szükségletek kielégítésére irányuló kézműipari termelés megszervezéséről is. Így például a most gyártásra kerülő típuscipő két-harmadának, 500.000 párnak előállítását vállalta magára az ország 40.000 főt számláló cipésziparossága. A miniszteri biztos ezután az iparosság érdekében érdeklődéseiről, az iparügyi miniszter munkájáról szólt. A közeljövő feladataival foglalkozva hangsúlyozta, hogy rövidesen befejeződik a belső szervezés folyamata a kézművesiparban, másrészt kiépülnek különböző szakmák országos szervei.

— Halálozás. Nagysallói Magyar-Kossa Gyula orvosdoktor, udvari tanácsos, a legfelsőbb dícsérő elismerés többszörös tulajdonosa, a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem nyugalmazott nyilv. rendes, a Pázmány Péter tudományegyetem c. rk. tanára, a Magyar Tudományos Akadémia levelezőtagja, az Országos Közegészségügyi Tanács rk. tagja, a Magyar Orvosi Könyvtáros Társulat tiszteleti tagja június 21-én Keszthelyen elhunyt. Teme-tése június 28-án 1/5 órakor lesz a kerepesi úti temető halottasházából a református egyház szertartása szerint.

— Egy Turul-szenátor hősi halált halt a bombatámadásnál. Fajnor Imre, a Társadalmi Turul Szövetség szenátora, számvizsgáló bizottsági tag a Budapestet vasárnap éjjel ért angol-szász terrortámadásnál hősi halált halt. Ma délután 4 órakor temetik a Rákoskeresztúri köztemetőben.

## Nyílttér

E rovatban közléskert nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Ebben a rovatban a hirdetések ára milliméter-soronként hétköznap 1.10, szombat 1.50 pengő. A legkisebb hirdetés ára 11.— illetve 15.— P

## OKMÁNYAIT

HERALDIKA IRODA  
IV., Gróf Károlyi-u. 14. Tel.: 381-199. 184-644

Tisztviselőnő  
**elvesztette arany karkötőjét**  
vasárnap délután 8 körül, értesítést kér  
150-037

— A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa ülést tartott kedden. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa ülést tartott, amelyen az üzletvitelről szóló jelentés meghallgatása után folyó és adminisztratív ügyekkel foglalkozott.

— Magabavonulási napot rendelt el a szombathelyi püspök. Szombathelyről jelentik: Kovács Sándor szombathelyi püspök és a Mura-vidék apostoli kormányzója elrendelte, hogy a papság lelki felkészültségének fokozására a szombathelyi egyházmegye és az apostoli adminisztrátúra papsága havonként egyszer kapcsolódják ki a mindennapi életből és úgynevezett magabavonulási napot tartson. A magabavonulási napok a nyári szünet után kezdődnek.

— Rendelet a tisztiorvosok magángyakorlatáról. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl a tisztiorvosok magángyakorlatáról. A rendelet felhatalmazza az orvosi munkaerők felhasználásának kormánybiztosát, hogy azokban a községekben, városokban, amelyekben a lakosság orvosi szükségletéről más módon gondoskodni nem lehet, a területileg illetékes tisztiorvosokra vonatkozóan átmeneti időre felfüggesztesse a tisztiorvosok magángyakorlatára fennálló tilalmat.

— Aránvtétel árvízveszély miatt. A MFTR közli, hogy a Dunán újabb árhullám vonul végig, amely esetleg előltheti a budapesti alsó rakpartot és felhívja a szállító feleket, hogy Budapest-balpart rakodón tároló küldeményeket mielőbb vegyék át. Az idejében át nem vett szállítmányok esetleges mentési költségei a küldeményeket terhelik.

— A tejjegyek új rendje. A polgármester közli, hogy tejjegyeket a kiadott újabb rendelkezések alapján a nemzsidó fogyasztók az alábbiak szerint kaphatnak. A-jegyet a terhes anya és csecsemő egyéves korig, B-jegyet 1-3 éves gyermek, C a 3-14 éves gyermekek és a 70 éven felüliek, D-jegyet közkórházi orvosi bizonyítvány alapján a betegek. A zsidók közül A tejjegyet a terhes anya és csecsemő egyéves korig, B tejjegyet a gyermekek kaphatnak 1-3 éves korig.

— Elmarad a városmajori Madonna-szobor megáldási ünnepség. Tekintettel az ismétlődő légítámadásokra, a Légóltalmi Parancsnoksággal egyetértőleg a budapesti Erseki Általános Helytartóság ezúton értesíti a híveket, hogy e hónap 29-re, Péter és Pál apostolok ünnepének délutánjára tervezett városmajori Madonna-szobornak szabadban történő megáldási ünnepsége elmarad. Az ezt megelőző templomi (városmajori plébániatemplom) ájtatosságot, amely délután 6 órakor kezdődik, megtartják.

— Új polgármesterek. A belügyminiszter dr. Csóka László polgármester szatmárnémeti lakost Debrecen polgármesterévé, dr. Hegyi Lajos polgármester helyettes-főjegyző nagykanizsai lakost Szatmárnémeti polgármesterévé, dr. vitéz Simonfy Lajos tanácsnok kispesti lakost Nagykanizsa polgármesterévé és dr. Osváth Gábor tanácsnok, hódmezővásárhelyi lakost Cegléd polgármesterévé kinevezte.

— Megállapították a műanyagtalpú cipők új árát. A mai hivatalos lapban megjelent a közellátási miniszter rendelete, amely fajtlanként megállapítja a műanyagtalpú cipő legmagasabb eladási árát. Az ártáblázatot a cipekereskedő köteles jól látható módon kifüggesztetni és a táblázatban meghatározott lábbelik eladásánál fillérrel sem kérhetnek magasabb árát, mint amelyet a táblázat feltüntet. Az ártáblázatos súlyos árdragításnak számít.

— Adományok a Főméltóságú Asszony segélymozgalmára. A Főméltóságú Asszony segélymozgalmára 1944 június 21-26-ig beérkezett adományok:

A Magyarországi folytatolagos gyűjtése: 5000, Láng Lipót (Budafok, Háros) 16.14, Özv. Gyéresi Mártonné (Geges) 10, Tamási Sándorné (Lajosmizse) 10, Nagy Nóra (Paks) 5, B. Pál Zsigmond (Miskolc) — 70.

A Pest legközelebbi száma a holnapi Péter Pál ünnepe után pénteken délelőtt a rendes időben jelenik meg